



ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΔΑΤΩΝ

Ανάβυσσος, 3/2/2012

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Απαντώντας σε σειρά δημοσιευμάτων και άρθρων που έχουν αναρτηθεί σε ιστοσελίδες και blogs το τελευταίο χρονικό διάστημα σε σχέση με το έργο 'Παρακολούθηση της οικολογικής ποιότητας της Λίμνης Κουμουνδούρου και σχεδιασμός δράσεων διαχείρισης, αποκατάστασης και ανάδειξης' που το ΕΛΚΕΘΕ έχει αναλάβει και υλοποιεί, επιθυμούμε να γνωστοποιήσουμε τα κάτωθι:

- 1) Το Ελληνικό Κέντρο Θαλασσιών Ερευνών είναι Δημόσιο Ερευνητικό Κέντρο που υπάγεται στο Υπουργείο Παιδείας και διεξάγει επιστημονική έρευνα σε όλο το πεδίο των περιβαλλοντικών επιστημών που άπτονται του Υδάτινου στοιχείου. Είναι ένας διεθνούς φήμης επιστημονικός φορέας, με συμμετοχή σε πλήθος Ευρωπαϊκών και Εθνικών ερευνητικών έργων, με υψηλή τεχνογνωσία, μεγάλης αξίας υποδομές και απολαμβάνει τον σεβασμό και την εκτίμηση της επιστημονικής κοινότητας σε παγκόσμιο επίπεδο (www.hcmr.gr). Το Ελληνικό Κέντρο Θαλασσιών Ερευνών διαχειρίζεται, κατά μέσο όρο, σε ετήσια βάση, πάνω από 10 εκατ. ευρώ από χρηματοδοτήσεις Ευρωπαϊκών και Εθνικών έργων (που μόνο του εξασφαλίζει - εκτός κρατικού προϋπολογισμού) και αποσχολεί περίπου 500 άτομα προσωπικό σε Αθήνα, Κρήτη (<http://www.cretaquarium.gr/>), Ρόδο και Καλαμάτα. Το ΕΛΚΕΘΕ, όπως είναι ευρέως γνωστό, δεν έχει διεξάγει και ούτε θα διεξάγει ποτέ κατευθυνόμενη έρευνα, διότι, εκτός των άλλων, δεν θα διακύβευε την φήμη και την επιστημονική του αξία, που με προσπάθειες δεκαετιών απέκτησε σε διεθνές επίπεδο, και που του δίδει την δυνατότητα να υπάρξει και να ευημερεί ακόμη και σε αυτές τις δύσκολες μέρες που ο Δημόσιος τομέας και οι θεσμοί δοκιμάζονται. Οποιαδήποτε διαφορετική προσέγγιση θα το απέκλειε σταδιακά από τις ανταγωνιστικές χρηματοδοτήσεις που προαναφέρθηκαν και ως εκ τούτου θα ήταν αυτοκαταστροφική, χωρίς κανένα πραγματικό κίνητρο και εντελώς παράλογη.
- 2) Το ιστορικό της ανάληψης του συγκεκριμένου έργου από το ΕΛΚΕΘΕ έχει ως εξής: Το εν λόγω έργο (για την παρακολούθηση της οικολογικής ποιότητας της Λ. Κουμουνδούρου και για τον σχεδιασμό δράσεων διαχείρισης και αποκατάστασης της Λίμνης) ήταν ένα πάγιο αίτημα των κατοίκων και φορέων της ευρύτερης περιοχής της Λ. Κουμουνδούρου αλλά και του ΕΛΚΕΘΕ, το οποίο είχε υποβάλλει επανηλειμένως σχετικές προτάσεις προς πολλούς διαφορετικούς δημόσιους φορείς (Δήμος Ασπροπύργου, ΥΠΕΚΑ, κτλ). Τον Μάιο του 2009 πληροφορηθήκαμε ότι ομάδα πολιτών της περιοχής επιθυμούσε να προωθήσει στο ΥΠΕΚΑ, την πρόταση έργου που το ΕΛΚΕΘΕ είχε κάνει προς τον Δήμο Ασπροπύργου το 2006, προκειμένου να



ενταχθεί στο πρόγραμμα ‘Αθήνα – Αττική 2014’ και να χρηματοδοτηθεί. Πράγματι, τον Ιούνιο του 2009, ενημερωθήκαμε από την κα Θεοδότα Νάντσου, συντονίστρια περιβαλλοντικής πολιτικής του WWF και Σύμβουλο της τότε Υπουργού ΠΕΚΑ ότι η πρόταση μας εντάχθηκε στο ανωτέρω πρόγραμμα (Αθήνα – Αττική 2014) και ανέφερε σαν πηγή χρηματοδότησης το ΠΕΠ Αττικής και ιδιωτικούς πόρους. Ακολούθως, το ΥΠΕΚΑ αποφάσισε ότι για την γρηγορότερη έναρξη του έργου και λόγω του μικρού προϋπολογισμού του (85.000 ευρώ για 18 μήνες), θα ήταν προτιμότερο να γίνει η χρηματοδότηση από κάποιο ιδιωτικό φορέα που να δραστηριοποιείται στην περιοχή και πρότεινε τα ΕΛΠΕ. Ακολούθησε σειρά συναντήσεων και συζητήσεων, μεταξύ ΥΠΕΚΑ, ΕΛΚΕΘΕ και ΕΛΠΕ για την εξειδίκευση του περιεχομένου του έργου, για την διαδικασία παρακολούθησης της πορείας υλοποίησης του και για τα βήματα που πρέπει να ακολουθηθούν αφού προκύψουν οι προτάσεις αποκατάστασης της λίμνης.

- 3) Πρόσφατα, ενημερωθήκαμε με έκπληξη για την προσπάθεια παραπληροφόρησης και συκοφαντικής δυσφήμισης σχετικά με το εν λόγω έργο που το ΕΛΚΕΘΕ έχει αναλάβει και υλοποιεί στη Λ. Κουμουνδούρου. Κατ’ αρχήν δυσκολευόμαστε να κατανοήσουμε πως κάποιοι ξεκίνησαν να υιοθετούν και να διασπείρουν ανυπόστατες καταγγελίες για δήθεν προσπάθεια συγκάλυψης τυχών ευθυνών των ΕΛΠΕ στη κατάσταση της ποιότητας νερού της Λίμνης, χωρίς καν να έχουν λάβει γνώση του περιεχομένου της μελέτης και των μετρήσεων που έγιναν στα πλαίσια του συγκεκριμένου έργου. Δεν είναι τουλάχιστον περίεργο που δεν ζήτησαν καν να ενημερωθούν για τα αποτελέσματα του έργου, προτού προβούν σε τέτοιες καταγγελίες; Μεταξύ άλλων, οι ‘καταγγελλόμενοι’ αναφέρουν ότι θα έπρεπε να γίνει μια ολοκληρωμένη μελέτη από ένα σύνολο Ερευνητικών και Πανεπιστημιακών ιδρυμάτων καθώς και να εφαρμοστεί η αρχή του ‘ο ρυπαίνων πληρώνει’, (αμέσως μετά βέβαια, οι ίδιοι κατακρίνουν την χρηματοδότηση του έργου από τα ΕΛΠΕ, τα οποία θεωρούν ότι αποτελούν τον κύριο ρυπαντή της λίμνης). Γνωστοποιούμε λοιπόν προς κάθε ενδιαφερόμενο, ότι στο εν λόγω ερευνητικό έργο, συμμετέχουν από την αρχή: 1) το Πανεπιστήμιο Αθηνών - Τμήμα Χημείας, ερευνητές του οποίου συμμετέχουν στις δειγματοληψίες νερού και ιζήματος και πραγματοποιούν τις αναλύσεις στα εργαστήρια του Πανεπιστημίου καθώς και 2) το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης – Τμήμα Βιολογίας, το οποίο παραλαμβάνει και αναλύει δείγματα νερού για φυτοπλαγκτό και μικροφύκη. Πρέπει επίσης να τονιστεί ότι **για τα αποτελέσματα και τα παραδοτέα του συγκεκριμένου έργου (μετρήσεις, τεχνικές εκθέσεις) συμμετέχουν πάνω από 10 επιστήμονες υψηλού κύρους (Ερευνητές και Καθηγητές Πανεπιστημίου) από όλους τους προαναφερθέντες φορείς (ΕΛΚΕΘΕ, ΕΚΠΑ, ΑΠΘ)**. Τέλος, οι ‘καταγγελλόμενοι’ αναφέρουν ότι το ΕΛΚΕΘΕ αποκρύπτει το γεγονός ότι τα ΕΛΠΕ χρηματοδοτούν το εν λόγω έργο αλλά παράλληλα δηλώνουν ότι στην ιστοσελίδα του έργου (www.lake-koumoundourou.gr) και συγκεκριμένα στον σύνδεσμο ‘Ομάδα Έργου’, αναγράφεται ότι φορέας χρηματοδότησης είναι τα ΕΛΠΕ.



- 4) Ο σκοπός του εν λόγω ερευνητικού έργου αναγράφεται αναλυτικά στην σχετική ιστοσελίδα (www.lake-koumoundourou.gr) και περιλαμβάνει: 1) την ολοκληρωμένη μελέτη του οικοσυστήματος της Λίμνης και την καταγραφή της οικολογικής της κατάστασης (πτηνά, ψάρια, μακροσπόνδυλα, φυτοπλαγκτό και χημική ποιότητα νερού και ιζήματος), 2) την εκτίμηση των ρυπαντικών πιέσεων της λίμνης και τον σχεδιασμό δράσεων αποκατάστασης της οικολογικής της ποιότητας και 3) την ανάπτυξη υλικού περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και τον σχεδιασμό δράσεων ανάδειξης της λίμνης στο ευρύ κοινό. Σήμερα, ένα έτος μετά την έναρξη του έργου, έχουν σχεδόν ολοκληρωθεί οι μετρήσεις πεδίου για την εκτίμηση της οικολογικής κατάστασης της λίμνης, έχουν προκύψει τα πρώτα συμπεράσματα και έχει ξεκινήσει ήδη ο σχεδιασμός των πιθανών λύσεων αποκατάστασης της λίμνης. Στο τέλος της άνοιξης σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα του έργου θα παρουσιαστούν από την επιστημονική ομάδα του έργου τα αποτελέσματα και οι προτεινόμενες λύσεις αποκατάστασης και θα ακολουθήσει διαβούλευση με τους αρμόδιους φορείς. Η λίμνη είναι ένα πολύπαθο αλλά πολύτιμο οικοσύστημα που μπορεί να διασωθεί και να βελτιωθεί η κατάσταση της, με προσεκτική δουλειά και γνώση και όχι με άναρθρες κραυγές και σπασμωδικές κινήσεις. Η όποια λύση αποκατάστασης επιλεγεί θα πρέπει να γίνει με σαφή τεκμηρίωση και ορθό επιστημονικά σχεδιασμό αλλιώς μπορεί να δημιουργήσουμε μεγαλύτερο πρόβλημα από αυτό που επιθυμούμε να λύσουμε. Στην προσπάθεια για την κατανόηση της λειτουργίας του οικοσυστήματος της λίμνης και για την επιλογή της βέλτιστης μεθόδου αποκατάστασης και διαχείρισης της επιθυμούμε να έχουμε σύμμαχο και συνεργάτη όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, αφού μόνο έτσι μπορεί να επιτευχθεί ο στόχος της διατήρησης και της αποκατάστασης της οικολογικής ποιότητας της λίμνης Κουμουνδούρου.

Με εκτίμηση,
Η Ομάδα Έργου του ΕΛΚΕΘΕ

ΥΓ. Είμαστε στην διάθεση του οποιοδήποτε ενδιαφερόμενου για τυχόν διευκρινήσεις και ενημέρωση για το έργο.